

2023年8月 星期五 18日 癸卯年七月初三

镇江周刊 ZHENJIANGDAILY 镇江报业传媒集团出版



Tel:0511-85010056 本报网址: http://www.jszw.com.cn

第 614 期

暑假期间,虽然各地频现高温,但依旧挡不住市民利用假期出游的热情。记者了解到,带孩子一起外出的亲子游,是市民出游的主要选择。此外,今年暑假,一些文博机构人气高涨,预约参观时,常常遇到“一票难求”的情况。

同时,根据8月10日国家文化和旅游部发布的《关于恢复旅行社经营中国公民赴有关国家和地区(第三批)出境团队旅游业务的通知》显示,恢复国家名单里,韩国、日本、德国、荷兰、美国等热门目的地均在其中。至此,恢复出境跟团游的国家和地区增加到138个。

此外,业内人士也提醒,高温季节外出旅游,市民应更加注意安全。

亲子游、文博游、出境游……

高温挡不住市民暑假旅游热情

本报记者 谢勇

亲子游 市民暑假出游主力



暑假期间,虽然高温,但是漫长的假日,给了家长足够的规划时间和出游时间。记者了解到,带孩子一起外出的亲子游,是市民出游的主要选择。

市民王先生夫妇带孩子去了成都,“一家人都喜欢吃辣,到了成都就立刻找了出名的火锅店,大快朵颐。”之后,他们一家三口,先后去了春熙路、宽窄巷子、武侯祠、杜甫草堂。最让他们印象深刻的还是三星堆之旅,“我们去的时候,正好赶上新馆对外开放。”

王先生介绍说,新展馆面积更大,达到2万多平方米,展出各类文物共1500余件(套),有近600件文物为首次展出,其中包括新出土文物300余件。“新馆展览形式设计很新颖,文物的视觉冲击力和艺术感染力都很强,我们不仅看到了很多学科研究成果,还带着孩子一起近距离观察文物修复过程……”

“我们旅游之前特意准备了汉服。”高女士则是带着女儿去了西安,两人一

路走一路拍。“感觉西安这个城市,既有深厚的历史文化底蕴,又有很多现代的元素,很吸引人。”她们提前预订了大雁塔附近的住宿地,先后去了大雁塔、大唐不夜城、大唐芙蓉园,“这里充满盛唐气息,有很多和我们一样穿着汉服、唐装的游客,我们真是被大唐不夜城的景象给震惊到了!”

此外,她还带女儿去游玩了华山风景区,“人太多,索道都要排很久,上山等了4个多小时,下山等了2个多小时,气温太高,太阳又晒,坚持下来真心不容易……”

胡先生一家则是带着孩子去了北京,“去北京是因为正好孩子有个舞蹈比赛,就多预留了点时间,带他转转。”参加完比赛后,他们游玩了天安门、故宫、颐和园等著名景点,还去看了鸟巢和水立方。“我们还特意留了两天时间,去环球影城,孩子是哈利·波特迷,去了之后,玩得可开心了……”

文博游 人气高涨 预约火爆

几万张预约门票几乎“秒空”,场馆入口处观众队伍排成长龙……暑假期间,一些文博机构人气高涨,预约参观时,常常遇到“一票难求”的情况。

同样是带孩子去北京游玩,市民吴女士则表示,自己虽然抢到了故宫博物院的门票,但遗憾的是没有抢到国家博物馆的票。“我们到故宫的时候,就看到很多没能预约到门票的游客,只能在门口拍照留念,我是提前一个星期抢到的。不过,每次预约国家博物馆的票,

都是秒空,微信公众号、微信小程序以及官方APP,我都试了,都没成功。”

在北京、西安、长沙、杭州等热门旅游城市,很多文博机构人气高涨,都存在一定的预约难的情况。

记者同时发现,很多博物馆、科技馆的预约抢票方式各不相同,预约渠道上,有的可以微信小程序预约,有的则需要登录官方网站或者下载APP;预约时间上,有需要提前一天、提前三天、提前一周的,有在上午、下午、晚上的。每

到抢票高峰,不仅考验“手速”,还时常遇到网络崩溃的情况。

记者从镇江博物馆了解到,游客可以提

前两天通过微信公众号进行预约。今年7月,镇江博物馆的参观人数环比增长30%,平均每天3000多人参观。

出境游 目的地增多 价格也上涨

国家文化和旅游部办公厅8月10日发布的《关于恢复旅行社经营中国公民赴有关国家和地区(第三批)出境团队旅游业务的通知》,内容显示,即日起恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家和地区(第三批)出境团队旅游和“机票+酒店”业务。

第三批恢复国家名单里,韩国、日本、德国、荷兰、美国等热门目的地均在其中。至此,恢复出境跟团游的国家和地区增加到138个。

随后,各大旅游平台相关签证、出境游产品的瞬时搜索和咨询量迅速上涨,涨幅从150%-260%,其中,日本以350%的瞬时访问热度高居榜首。根据多家平台数据,上述目的地中,短线以日本、韩国、土耳其等国家

气最高;长线中,澳大利亚、英国、德国及北欧国家排名靠前。

尽管暑假的时间已经不多,但很多游客把目光投向了之后的中秋、国庆假期。

市民关先生表示,自己此前多次去过日本旅游,看到出境游目的地增加以后,他也立刻进行了相关搜索。“价格明显贵了不少,从上海出发的大阪、京都、奈良五天四晚团队游,价格都在5000元到6000元之间。感觉比2019年之前要贵了许多……”

之后,关先生还搜索了“十一”黄金周期间的旅游线路,日本团队游价格都接近了每人2万元人民币。“我自己比较了一下,感觉出境游机票、酒店的价格都上涨了许多,如果国庆期间出游的话,费用太高了,要好好规划一下……”



夏季高温 出游注意安全

暑假出游是一件开心的事情。业内人士同时提醒,市民出游,应提前做好准备,包括预订机票、车票、住宿地等,还要了解目的地的天气、交通等情况,有些热门景点的门票更是需要提前预订。

选择跟团旅行的,应挑选正规、信誉好的旅行社,并签订正规旅游合同。在选择出境旅游线路时,要查看旅行社经营范围并仔细甄别,谨慎选择。对出游的线路及价格合理性判断,尽量不要选择明显低于成本价格的旅游线路,谨防落入强制购物的陷阱。

选择自己出行的,乘坐飞机和高铁、动车时,要确认日期和时间,按时到达候机(车)地

点。自驾游时,驾驶员杜绝疲劳驾驶、超载、超速行驶等违法违规行为,确保自身安全。如携带孩子一同乘车出游,要提醒孩子不能将头、手、脚等伸出窗外,以防意外发生。

在旅游目的地,如果体验高空、漂流等景区游乐项目时,一定要注意安全,做好防护措施。

此外,夏季高温,出游期间,市民还要做好防暑降温措施,以免中暑。因夏季出汗较多,外出旅游时还应注意补充盐分,比如喝些盐开水。



个人最优与集体最优

□ 华翔

网红“铁头”一次瞄准目标、精准打击的“惩恶扬善”,让杭州新东方停课,也让杭州教培集体地震。半个多月了,这个后续不断,一波三折。更深刻的讨论自有大家评述,不侃。

但“自诩正义的举报,却踢到了家长的钢板上”这个颇有些黑色幽默的情节,却让人想起现代经济学里的一个重要理论——个人最佳选择并非集体最佳选择,即:当市场中每个人都进行个人利益最优行为的时候,市场(或社会)的整体利益是无法达到最优的。

不是吗,国家正式出台“双减”政策,是“集体最佳选择”,是为了“构建教育良好生态,有效缓解家长焦虑情绪,促进学生全面发展、健康成长”。大多数家长、学生们,其本心也是欢迎这个政策的。只是,在教育“内卷”的现实情况下,无论是自愿还是被迫,家长、学生们的“个人最佳选择”却依然是——上补习班,甚至,这最佳程度都到了“钢板”。但事实上,韩国的情况已然证明“个人最佳选择并非集体最佳选择”,残酷的教育“内卷”不仅给学生和家长带来沉重负担,更引发了一系列严重的社会问题。

其实,经济学本也不是这样说的。古典经济学认为,“社会是一个人的总和,社会利益是个人利益的总和。只要每个人真正追求他自己的最大利益,最终也就达到了社会的最大利益。”亚当·斯密在其传世经典《国富论》中这样描述:“当个人在追求他自己的私利时,市场的看不见的手会导致最佳经济后果。”

但博弈论的出现,以其经典的“囚徒困境”模型,动摇了上述理论,指出了个体理性与群体理性的对立:从个体利益出发的行为,往往不能实现团体的最大利益;从个体理性出发的行为,最终也不一定能够实现个体的最大利益。

两者的差别则在于,古典经济学忽视了社会关系的存在,割裂了人与人之间的关系,把人看作是绝对独立的个体;而博弈论,起源于研究人们玩扑克、象棋等室内游戏时的行为决策,后来作为一种研究人类经济行为的工具,它的基础,正是策略环境即相互依赖性,表示一个人行为对另一个人的利益造成影响,不管这种影响是正面的还是负面的。古典经济学让我们认识到了市场机制,而博弈论则为合作性经济提供了理论基础。

一个例子能够让我们更好地理解。篮球巨星乔丹,其NBA生涯一共15个赛季,他的“个人最佳选择”,也就是个人表现最无敌、疯狂创造各种数据纪录的时候,是86-87赛季和87-88赛季,86-87赛季,他场均得37.1分、5.2个篮板、4.6次助攻、2.9次抢断和1.2次盖帽;87-88赛季,他场均得35.0分,得分略有下降,但是篮板5.5个,助攻5.9次,还有3.2次抢断和1.6次盖帽,数据都要好过上赛季。

然而,这样的巅峰数据下,乔丹却始终与总冠军无缘。改变发生在“禅师”菲尔·杰克逊升任主教练之后。他告诉乔丹:“自从里克·巴里之后,得分王就没拿过冠军了。”“我们需要分享球,在进攻端大家都有平等的机会。”而当乔丹不再“个人最佳选择”,分出球权,走向合作,融入三角进攻之后,“集体最佳选择”就来了,球队拿到了两次三连冠,乔丹也得到了六个总决赛MVP,反而实现了个体的最大利益。有评论说:“纵观乔丹职业生涯,高光时刻是职业生涯初期,收获时刻是他成熟起来。”这个成熟,正是乔丹理解了团队的概念,学习了合作的方式。

一个篮球队,其集体的范围并不大,可以让我们很快地看到“个人最佳选择”与“集体最佳选择”之间的演变。但“双减”与补课涉及的是整个社会,其复杂性、争议性更大,没法议。但“自诩正义的举报,却踢到了家长的钢板上”,恰告诉我们,生活中,博弈无处不在。

事实上,博弈论代表着一种全新的分析方法和全新的思想,“它不仅研究人们如何合作,而且研究人们如何竞争”,不仅奠定了现代主流经济理论的根本基础,更成为科学家研究众多与人类行为相关课题时的首选方法。经济学家继续使用博弈论分析人们如何做出有关金钱的决策;生物学家用它来建立假说以解释适者生存原理和利他主义的起源;人类学家使用它来研究原始文化,从而说明人性的多样化;神经科学者也加入了博弈论研究的行列,通过研究博弈者的大脑,试图发现决策如何反映人们的动机和情感。

诺贝尔经济学奖获得者保罗·萨缪尔逊如是说:要想在现代社会做个有价值的人,你就必须对博弈论有个大致的了解。

扫描二维码 关注公众号



镇江 品读

责编 谢勇 美编 谢勇 校对 邱舒



回忆年少插队的日子

→ 10 版

围桌而坐

→ 11 版

我家的笨笨

→ 12 版